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РОЗВИТОК ФІЗИЧНИХ ЯКОСТЕЙ КУРСАНТІВ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ 
Проаналізовано сучасні підходи до розвитку 

фізичних якостей курсантів сектору безпеки, 
зокрема в контексті професійної підготовки та 
вимог до фізичної витривалості, сили, швидко-
сті та координації рухів.  

Встановлено, що ефективність фізичної під-
готовки залежить від системності тренуваль-
ного процесу, індивідуалізації навантажень та 
використання комплексних методик, що поєдну-
ють загальну та спеціальну фізичну підготовку.  

Визначено ключові фактори формування фі-
зичних якостей, серед яких мотиваційна готов-
ність курсантів, психологічна стійкість та зда-
тність до самоконтролю під час інтенсивних на-
вантажень. Виокремлено провідні методичні 
підходи до розвитку силових, витривалих та 
швидкісно-координаційних компонентів, спираю-
чись на аналіз наукових досліджень останніх років.  

Вмотивовано необхідність інтеграції сучас-
них технологій тренувань, електронних засобів 
контролю та тестування фізичної підготовле-
ності. Вивчено вплив різних форм фізичної акти-
вності на профілактику травматизму та під-
вищення працездатності курсантів.  

Порівняно результати тренувальних про-
грам різних навчальних закладів і встановлено 
загальні закономірності формування фізичних 
якостей. Розроблено пропозиції щодо оптимізації 
планування фізичної підготовки, спроєктовано 
структуру тренувальних занять з урахуван-
ням індивідуальних особливостей курсантів.  

Запропоновано методичні рекомендації для 
практичного використання у підготовці силових 
структур. Узагальнено сучасні наукові підходи 
та методики, підкреслено значущість комплек-
сного підходу до розвитку фізичних якостей кур-
сантів сектору безпеки.  

Рекомендовано впровадження інтегрованих 
програм фізичної підготовки, що поєднують те-
оретичну підготовку, практичні навички та 
психологічну стійкість.  

Підсумовано, що ефективний розвиток фізи-
чних якостей курсантів потребує системного, 
науково обґрунтованого підходу, що забезпечує 
готовність до виконання службових обов’язків у 
складних умовах діяльності сектору безпеки. 

Ключові слова: фізична підготовка; фізичні 
якості; курсант; сектор безпеки; тренувальні 
методики; професійна готовність; фізичне вихо-
вання. 

 

Постановка проблеми. Сучасний етап 
розвитку сектору безпеки відзначається іс-
тотним ускладненням професійної діяльно-
сті, що зумовлено зростанням інтенсивності 
службових навантажень, динамічністю опе-
ративної обстановки, підвищеним рівнем 
ризику та необхідністю оперативного прий-
няття рішень у ситуаціях невизначеності. 
За таких умов особливої ваги набуває які-
сна професійна підготовка майбутніх фахі-
вців, у структурі якої цілеспрямований і на-
уково обґрунтований розвиток фізичних 
якостей курсантів сектору безпеки висту-
пає одним із ключових чинників форму-
вання їх професійної готовності. 

Фізичні якості є функціональною осно-
вою ефективного виконання службово-бо-
йових завдань, оскільки забезпечують здат-
ність організму протистояти значним фізи-
чним і психоемоційним навантаженням, 
підтримувати стабільний рівень працездат-
ності та зберігати надійність професійних 
дій у складних і екстремальних умовах. Во-
дночас специфіка діяльності у секторі без-
пеки передбачає не лише високий рівень 
розвитку окремих фізичних характеристик, 
а й їх цілісну інтеграцію зі здатністю до 
швидкого відновлення, саморегуляції, пси-
хофізіологічної адаптації та точного конт-
ролю рухових дій. 

Разом із тим проблема системного, ком-
плексного та диференційованого розвитку 
фізичних якостей курсантів сектору без-
пеки з урахуванням специфіки майбутньої 
професійної діяльності, індивідуальних і 
психофізіологічних особливостей, а також 
сучасних вимог службового середовища за-
лишається недостатньо вирішеною. Існуючі 
підходи до організації фізичної підготовки 
не завжди повною мірою відповідають реа-
льним умовам професійної діяльності, ма-
ють обмежений прикладний характер і не 
забезпечують необхідної інтеграції фізич-
них, функціональних та психологічних ком-
понентів підготовленості. 
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Зазначені обставини актуалізують пот-
ребу в оновленні змісту, форм і методів тре-
нувального процесу, впровадженні іннова-
ційних програм фізичної підготовки, вико-
ристанні сучасних засобів моніторингу фі-
зичного стану та адаптації тренувальних 
навантажень до індивідуальних можливос-
тей курсантів. Особливого значення при 
цьому набуває орієнтація фізичної підгото-
вки не лише на досягнення нормативних 
показників, а й на збереження здоров’я, 
профілактику професійно зумовлених за-
хворювань і травматизму, формування ви-
сокого рівня загальної та спеціальної праце-
здатності впродовж усього періоду профе-
сійної діяльності. 

Таким чином, наукова проблема полягає 
у визначенні, теоретичному обґрунтуванні 
та практичній реалізації ефективних шля-
хів розвитку фізичних якостей курсантів се-
ктору безпеки з урахуванням сучасних про-
фесійних вимог, індивідуальних і психофізі-
ологічних особливостей, що забезпечить фо-
рмування їх комплексної готовності до ви-
конання службових завдань у складних та 
екстремальних умовах. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблематика розвитку фізичних яко-
стей у системі професійної підготовки май-
бутніх фахівців сектору безпеки посідає 
провідне місце в сучасних педагогічних, 
спортивних і військово-прикладних дослі-
дженнях. У вітчизняній та зарубіжній нау-
ковій думці фізична підготовка інтерпрету-
ється як системоутворювальний компонент 
професійної готовності, що забезпечує пра-
цездатність, функціональну надійність і 
стійкість організму до дії екстремальних 
чинників службової діяльності. 

Низка емпіричних і теоретичних дослі-
джень переконливо доводить базову роль 
фізичних якостей у структурі рухової діяль-
ності та професійно орієнтованої працезда-
тності. Зокрема, у працях Є. Анохіна зі спів-
авторами (2022) та О. Пермякова зі співав-
торами (2020) обґрунтовано положення про 
те, що рівень розвитку сили, витривалості, 
швидкісних, координаційних і спритнісних 
здібностей безпосередньо визначає ефекти-
вність виконання складних службових дій. 
Автори наголошують на необхідності їх цілі-
сного та збалансованого формування як пе-
редумови високої фізичної підготовленості 
та адаптаційної стійкості до значних фізич-
них навантажень (Анохін та ін., 2022; Пе-
рмяков та ін., 2020). 

Подальший розвиток цієї наукової пози-
ції представлено в дослідженнях, присвяче-
них спеціальній фізичній підготовці війсь-
ковослужбовців і курсантів правоохорон-
них органів. Так, В. Богуславський (2023), 
В. Воловник і В. Ліподат (2024) акцентують 

увагу на прикладному характері фізичної 
підготовки у секторі безпеки, підкреслюючи 
її нерозривний зв’язок із психофізіологіч-
ною стійкістю, здатністю до швидкої мобі-
лізації функціональних резервів та ефекти-
вного відновлення в умовах дефіциту часу і 
підвищеного стресового навантаження. У 
цих працях фізичні якості розглядаються не 
ізольовано, а як інтегрована система, що за-
безпечує надійність професійної діяльності 
в реальних службово-бойових умовах (Богу-
славський, 2023; Воловник, Ліподат, 2024). 

Водночас у сучасних дослідженнях прос-
тежується тенденція до критичного пере-
осмислення традиційних підходів до органі-
зації фізичної підготовки курсантів. М. Во-
лков (2025) та О. Гордієнко зі співавторами 
(2025) звертають увагу на обмежену ефек-
тивність уніфікованих програм, орієнтова-
них переважно на досягнення нормативних 
показників. Науковці аргументують доціль-
ність переходу до диференційованих і варі-
ативних моделей підготовки, які врахову-
ють індивідуальні морфофункціональні осо-
бливості, рівень початкової підготовленості 
та специфіку майбутньої професійної спеці-
алізації курсантів (Волков, 2025; Гордієнко 
та ін., 2025). 

Окремий напрям досліджень становлять 
роботи, присвячені взаємозв’язку фізичної 
підготовленості з психоемоційною стабільні-
стю та професійною надійністю майбутніх 
фахівців сектору безпеки. А. Литвин і Л. Ру-
денко (2024), а також І. Шевченко (2024) до-
водять, що оптимальний розвиток фізичних 
якостей сприяє підвищенню рівня саморе-
гуляції, зниженню тривожності, зростанню 
концентрації уваги та ефективності прий-
няття рішень в екстремальних ситуаціях. У 
цьому контексті фізична підготовка постає 
як універсальний засіб комплексного психо-
фізіологічного вдосконалення особистості 
(Литвин, Руденко, 2024; Шевченко, 2024). 

Разом із тим узагальнення наукових дже-
рел засвідчує наявність низки дискусійних і 
недостатньо опрацьованих аспектів. Зок-
рема, обмеженою залишається кількість до-
сліджень, у яких розвиток фізичних якостей 
курсантів сектору безпеки розглядається 
комплексно з урахуванням професійної 
спрямованості підготовки, індивідуально-
психофізіологічних характеристик та сучас-
них вимог до службової діяльності. Недоста-
тньо розробленими є питання впрова-
дження інноваційних тренувальних техно-
логій, систем моніторингу функціонального 
стану та науково обґрунтованої оптимізації 
фізичних навантажень. 

Таким чином, аналіз останніх досліджень 
і публікацій свідчить, що за наявності знач-
ного теоретико-методичного доробку у 
сфері фізичної підготовки представників 
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силових структур проблема цілеспрямова-
ного, системного й диференційованого роз-
витку фізичних якостей курсантів сектору 
безпеки залишається актуальною та потре-
бує подальшого наукового осмислення. Це 
обумовлює необхідність проведення дослі-
джень, спрямованих на обґрунтування й 
упровадження ефективних моделей фізич-
ної підготовки, адекватних сучасним про-
фесійним викликам. 

Мета статті – проаналізувати та узага-
льнити сучасні наукові дослідження з про-
блеми розвитку фізичних якостей курсантів 
сектору безпеки з метою визначення ефек-
тивних підходів до вдосконалення їх фізич-
ної підготовки. 

Виклад основного матеріалу. У сучас-
ній науково-педагогічній парадигмі фізичні 
якості розглядаються як інтегральна харак-
теристика функціональних можливостей 
організму, що відображає рівень його гото-
вності до виконання рухової діяльності різ-
ної складності та інтенсивності. Як зазнача-
ють І. Луценко і Н. Долбишева (2022), фізи-
чні якості є базовими складниками рухо-
вого потенціалу особистості та формуються 
у процесі цілеспрямованого педагогічного 
впливу з урахуванням біологічних, психофі-
зіологічних і соціальних чинників (Луценко, 
Долбишева, 2022). 

Дослідники А. Лісняк та М. Пожидаєв М. 
(2024) наголошують, що розвиток фізичних 
якостей не може розглядатися ізольовано, 
оскільки вони функціонують як взаємо-
пов’язана система, у якій зміни одного ком-
понента зумовлюють трансформацію ін-
ших. У цьому контексті сила, витривалість, 
швидкість, спритність і координаційні здіб-
ності виступають не як сума окремих хара-
ктеристик, а як цілісний функціональний 
комплекс, що забезпечує ефективність ру-
хових дій та адаптацію організму до різних 
умов діяльності (Лісняк, Пожидаєв, 2024). 

Варто підкреслити, що специфіка профе-
сійної підготовки курсантів сектору безпеки 
визначає особливі вимоги до структури та 
рівня розвитку їхніх фізичних якостей. За 
результатами досліджень військово-прикла-
дного та правоохоронного спрямування, фі-
зичні якості у даній професійній групі набу-
вають прикладного характеру, оскільки без-
посередньо пов’язані з виконанням служ-
бово-бойових завдань, що потребують висо-
кого рівня витривалості, сили, швидкісно-
силових та координаційних можливостей в 
умовах підвищеного психоемоційного на-
пруження (Шинкарук, Біланюк, 2023). 

Науковці Д. Кисленко та В. Бондаренко 
(2024) також наголошують на адаптаційній 
функції фізичних якостей. За їхнім бачен-
ням, достатній рівень фізичної підготовле-
ності забезпечує не лише ефективне 

виконання рухових дій, а й сприяє форму-
ванню стійкості організму до тривалих і по-
вторюваних навантажень, швидкому відно-
вленню працездатності та зниженню нега-
тивного впливу стресових чинників (Кисле-
нко, Бондаренко, 2024). У цьому аспекті ро-
звиток фізичних якостей розглядається як 
процес підвищення адаптаційного потенці-
алу організму майбутніх фахівців сектору 
безпеки. 

Окремо слід підкреслити, що ефектив-
ний розвиток фізичних якостей курсантів 
можливий лише за умови інтеграції рухової, 
енергетичної та регуляторної сфер діяльно-
сті організму, на що звертають увагу су-
часні дослідники В. Откидач зі співавто-
рами (2025). З позицій системного підходу 
фізична підготовка має будуватися на ком-
плексному поєднанні фізичних, функціона-
льних та психофізіологічних компонентів, 
що є критично важливим для підготовки до 
професійної діяльності в екстремальних 
умовах (Откидач та ін., 2025). 

З огляду на особливості професійної дія-
льності курсантів сектору безпеки, розвиток 
фізичних якостей має ґрунтуватися на 
принципі професійної спрямованості фізи-
чної підготовки. Формування фізичної під-
готовленості повинно здійснюватися з ура-
хуванням характеру службових завдань, 
умов їх виконання та вимог до функціона-
льної й психофізіологічної надійності фахі-
вця. Такий підхід забезпечує практичну 
значущість фізичної підготовки та її відпо-
відність реальним потребам сектору без-
пеки. Отже, розвиток фізичних якостей ку-
рсантів доцільно здійснювати комплексно, 
інтегруючи фізичні, функціональні та пси-
хофізіологічні компоненти, що сприяє ефе-
ктивній адаптації до екстремальних умов і 
формуванню професійної готовності. 

Зазначені методологічні положення зумо-
влюють необхідність звернення до науково 
обґрунтованого розуміння структури фізич-
ної підготовленості та змісту фізичних яко-
стей як її базових складників. За таких умов 
особливої актуальності набуває аналіз їх 
класифікації та функціонального значення 
в системі професійної підготовки. 

У теорії фізичного виховання фізичні 
якості традиційно класифікуються відпо-
відно до їх функціонального призначення та 
механізмів прояву в руховій діяльності. Зо-
крема, О. Пермяков зі співавторами (2020) 
розглядають силу, витривалість, швидкість, 
спритність і координаційні здібності як ба-
зові компоненти фізичної підготовленості, 
які в сукупності формують руховий потен-
ціал особистості та визначають ефектив-
ність виконання професійно значущих дій. 
Для курсантів сектору безпеки така класи-
фікація набуває виразного прикладного 
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характеру, оскільки кожна з означених фі-
зичних якостей безпосередньо корелює зі 
специфікою майбутньої службової діяльно-
сті (Пермяков та ін., 2020). 

Таким чином, після окреслення класифі-
кації фізичних якостей та визначення їх фу-
нкціональної ролі у формуванні фізичної 
підготовленості, доцільним є більш деталь-
ний розгляд окремих компонентів цієї сис-
теми. Зокрема, розгляд сили як провідної 
фізичної якості дозволяє підкреслити її клю-
чову роль у професійно орієнтованій діяль-
ності курсантів сектору безпеки та зв’язок із 
виконанням специфічних службових завдань. 

Сила, за визначенням дослідників І. Шля-
мара та О. Івахна (2023), характеризує зда-
тність організму долати або протидіяти зов-
нішньому опору за рахунок м’язових зусиль 
і є однією з провідних фізичних якостей у 
структурі підготовленості курсантів сектору 
безпеки. Автори зазначають, що рівень роз-
витку силових можливостей визначає ефек-
тивність виконання дій, пов’язаних із подо-
ланням перешкод, утриманням і перемі-
щенням об’єктів, застосуванням спеціаль-
них засобів та виконанням силових елемен-
тів у службово-бойових умовах. Особливого 
значення при цьому набуває розвиток шви-
дкісно-силових якостей, які забезпечують 
вибухову силу й оперативність рухових реа-
кцій (Шлямар, Івахно, 2023). 

Водночас підтримання високої ефектив-
ності таких дій упродовж тривалого часу зу-
мовлює необхідність розвитку витривалості 
як наступної ключової фізичної якості. 

Витривалість, за визначенням Д. Петру-
шина та Сторчеуса (2024), являє собою зда-
тність організму протистояти втомі та підт-
римувати необхідний рівень працездатності 
протягом тривалого часу. Для курсантів се-
ктору безпеки пріоритетним є розвиток як 
загальної, так і спеціальної витривалості, 
оскільки професійна діяльність часто перед-
бачає тривалі фізичні навантаження, чергу-
вання періодів інтенсивної та відносно спо-
кійної роботи, а також виконання рухових 
дій у стані втоми. Розвинена витривалість, 
за оцінкою дослідників, є фундаментом фу-
нкціональної стійкості та надійності профе-
сійних дій (Петрушин, Сторчеус, 2024). 

Швидкісні якості є важливим компонен-
том фізичної підготовки, що визначає здат-
ність організму виконувати рухи за мініма-
льний час із високою точністю та координа-
цією. У теорії фізичного виховання швид-
кість розглядається як здатність реагувати 
на зовнішні подразники та здійснювати ру-
хові дії в найкоротший проміжок часу. В. 
Яковлів та співавторами (2024) зазначають, 
що ці можливості є критично важливими 
для ефективного реагування в умовах дефі-
циту часу, прийняття оперативних рішень і 

виконання точних рухових дій у динамічній 
обстановці (Яковлів та ін., 2024). Для курса-
нтів сектору безпеки швидкість визначає 
здатність до швидкої орієнтації, миттєвого 
перемикання уваги та виконання складних 
координаційних дій. 

Спритність і координаційні здібності, за 
визначенням Р. Шостака, Д. Кисленка та В. 
Поливанюка (2024), характеризуються як 
здатність ефективно керувати рухами, 
швидко засвоювати нові рухові дії та адап-
тувати рухову діяльність до змінних умов. 
Дослідники підкреслюють, що високий рі-
вень координаційної підготовленості забез-
печує точність, економічність і варіатив-
ність рухів, що особливо важливо при вико-
нанні службових завдань у обмеженому 
просторі, нестабільних умовах або за наяв-
ності зовнішніх перешкод (Шостак, Кисле-
нко, Поливанюк, 2024). 

Зауважимо, що у наукових підходах фі-
зичні якості розглядаються як інтегральні, 
оскільки в реальній професійній діяльності 
вони проявляються не ізольовано, а у тісній 
взаємодії. Ефективність виконання служ-
бово-бойових дій визначається не максима-
льним розвитком окремої якості, а оптима-
льним поєднанням сили, витривалості, 
швидкості та координаційних можливос-
тей, адаптованих до конкретних професій-
них завдань. 

Отже, класифікація та характеристика 
фізичних якостей курсантів сектору без-
пеки демонструють їх комплексний і прик-
ладний характер, що зумовлює необхідність 
цілеспрямованого, збалансованого та про-
фесійно орієнтованого розвитку в системі 
фізичної підготовки. Професійна діяльність 
курсантів відзначається високою динаміч-
ністю, непередбачуваністю обстановки та 
виконанням складних завдань в умовах пі-
двищеного ризику. Це висуває особливі ви-
моги до підготовленості, адже ефективність 
службових дій визначається не лише техні-
чними навичками та знаннями, а й рівнем 
розвитку фізичних, функціональних та пси-
хофізіологічних компонентів готовності. 

За визначенням В. Ягодзінського (2020), 
службово-бойові завдання сектору безпеки 
передбачають виконання рухових дій висо-
кої інтенсивності, що комбінують силові, 
швидкісно-силові та координаційні харак-
теристики. При цьому ключову роль відіг-
рає здатність організму швидко адаптува-
тися до зміни умов навантаження та ефек-
тивно орієнтуватися у просторі. Автор підк-
реслює, що фізична підготовленість у цьому 
контексті стає основою не лише продуктив-
ності, а й безпеки виконання завдань, оскі-
льки зменшує ризик професійного травма-
тизму та функціональних розладів (Ягодзін-
ський, 2020). 
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Сучасні наукові підходи до визначення 
вимог до фізичної підготовленості курсан-
тів, запропоновані А. Неділько та Д. Бачин-
ською (2025), виділяють три ключові аспе-
кти. Перший – професійно значущі фізичні 
якості, що безпосередньо впливають на ре-
зультативність службових дій: сила, витри-
валість, швидкість, спритність та координа-
ційні здібності. Другий – функціональна 
стійкість, яка забезпечує здатність органі-
зму витримувати високі навантаження, 
швидко відновлюватися та ефективно регу-
лювати рухові й психофізіологічні процеси в 
стресогенних умовах. Третій – адаптаційна 
здатність, що визначає мобільність органі-
зму у відповідь на непередбачувані зміни 
обстановки та оперативне реагування на 
зовнішні фактори (Неділько, Бачинська, 
2025). 

Є. Анохін та співавторами (2022) відзна-
чають, що для професій, пов’язаних із сек-
тором безпеки, критичною є інтеграція фі-
зичних якостей із психологічною стійкістю 
та саморегуляцією. Оптимальний рівень фі-
зичної підготовленості сприяє підвищенню 
концентрації уваги, швидкості прийняття 
рішень та контролю рухових дій у складних 
умовах. Водночас автори підкреслюють, що 
розвиток фізичних якостей повинен здійс-
нюватися з урахуванням індивідуальних 
особливостей курсантів, оскільки функціо-
нальні резерви організму залежать від віку, 
рівня підготовленості та психофізіологічних 
характеристик (Анохін та ін., 2022). 

Особливої уваги потребує професійно 
орієнтований підхід до підготовки. Ефекти-
вність розвитку фізичних якостей визнача-
ється не лише досягненням нормативних 
показників, а й їх відповідністю специфіці 
професійної діяльності. Тренувальний про-
цес має моделювати реальні умови службо-
вих завдань, включати комплексні рухові дії 
та варіативні навантаження, наближені до 
професійної практики. 

Таким чином, специфіка професійної ді-
яльності курсантів сектору безпеки висуває 
комплексні вимоги до фізичної підготовле-
ності, яка повинна забезпечувати інтегро-
вану функціональну готовність, адаптаційні 
можливості та психофізіологічну стійкість, 
що є основою ефективного й безпечного ви-
конання службових завдань у складних і 
екстремальних умовах.  

Розвиток фізичної підготовки доцільно 
трактувати як багатовимірний і цілісний 
процес, у межах якого відбувається органі-
чна взаємодія фізіологічних механізмів ада-
птації, педагогічних закономірностей нав-
чання та виховання і психологічних детер-
мінант мотивації, саморегуляції та стресо-
стійкості. Такий підхід дає змогу розглядати 
фізичну підготовку не лише як засіб 

удосконалення рухових умінь і фізичних 
якостей, а як фундаментальний компонент 
формування професійної готовності, що 
безпосередньо враховує реальні умови та 
вимоги службової діяльності. 

Сучасні наукові дослідження акцентують 
увагу на необхідності системного й цілесп-
рямованого формування фізичних якостей, 
що має ґрунтуватися на інтеграції положень 
фізіології, педагогіки та психології. У цьому 
контексті В. Воловник та В. Ліподат (2024) 
наголошують, що ефективне розкриття ру-
хового потенціалу курсантів можливе лише 
за умови комплексного поєднання методич-
них, технологічних і психофізіологічних ас-
пектів підготовки. Науковці переконливо 
доводять, що фізична підготовка не може 
розглядатися як сукупність ізольованих 
вправ, оскільки її результативність визна-
чається узгодженою взаємодією всіх струк-
турних компонентів, підпорядкованих єди-
ній стратегічній меті формуванню високого 
рівня професійної готовності майбутніх фа-
хівців сектору безпеки (Воловник, Ліподат, 
2024). 

У межах сучасної наукової парадигми 
виокремлюють низку концептуальних під-
ходів до розвитку фізичних якостей курса-
нтів. Провідним серед них є системний під-
хід, який передбачає організацію тренува-
льного процесу на засадах цілісності, логіч-
ної послідовності та функціонального взає-
мозв’язку всіх складових фізичної підгото-
вки. За переконанням М. Волкова (2025), 
саме системність забезпечує гармонійний 
розвиток сили, витривалості, швидкісно-си-
лових і координаційних здібностей, створю-
ючи передумови для стійкої адаптації орга-
нізму до інтенсивних і специфічних профе-
сійних навантажень (Волков, 2025). 

Важливе місце посідає диферен-ційова-
ний підхід, орієнтований на врахування ін-
дивідуальних особливостей курсантів, рівня 
розвитку функціональних систем, обсягу 
фізіологічних резервів і психо-фізіологічних 
характеристик. І. Шевченко (2024) підкрес-
лює, що диференціація навчально-тренува-
льних впливів дає змогу оптимізувати нава-
нтаження, підвищити ефективність фізич-
ної підготовки та мінімізувати ризики пере-
втоми й травматизації, що є особливо акту-
альним в умовах високої інтенсивності слу-
жбової діяльності (Шевченко, 2024). 

Не менш значущим є професійно орієн-
тований підхід, який фокусується на розви-
тку фізичних якостей у тісному зв’язку з 
майбутніми професійними завданнями. А. 
Литвин і Руденко (2024) зазначають, що ре-
алізація цього підходу передбачає активне 
використання моделювання службових си-
туацій, варіативних і комплексних вправ, 
максимально наближених до реальних умов 
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діяльності. Така організація тренувального 
процесу забезпечує його прикладну спрямо-
ваність та сприяє інтеграції фізичних, фун-
кціональних і психологічних компонентів 
професійної готовності, формуючи у курса-
нтів здатність ефективно діяти в складних і 
динамічних умовах службової практики 
(Литвин, Руденко, 2024). 

Сучасні наукові дослідження дедалі ви-
разніше акцентують увагу на ролі іннова-
ційних технологій і вдосконалених методів 
контролю як важливих чинників підви-
щення ефективності розвитку фізичних 
якостей курсантів. За таких умов обґрунто-
вується доцільність упровадження функціо-
нальних тренувальних програм, програмо-
ваних і дозованих навантажень, а також 
цифрових засобів моніторингу фізичного 
стану, що дають змогу оперативно відсте-
жувати показники працездатності, рівень 
втоми та адаптаційні реакції організму. На 
думку сучасних дослідників О. Гордієнка зі 
співавторами (2025), використання таких 
технологічних рішень забезпечує не лише 
оптимізацію процесу розвитку фізичних 
якостей, а й створює надійний механізм 
зворотного зв’язку, який дає змогу своєча-
сно коригувати інтенсивність і спрямова-
ність тренувальних впливів відповідно до 
індивідуальних можливостей курсантів (Го-
рдієнко та ін., 2025). 

У межах сформованої наукової логіки та 
сучасних наукових підходів особливого зна-
чення набуває принцип комплексності роз-
витку фізичних якостей, відповідно до 
якого тренувальні програми спрямовані на 
одночасне формування кількох взаємо-
пов’язаних компонентів підготовленості (си-
лових, витривалістних, швидкісно-силових і 
координаційних). Такий підхід реалізується 
з обов’язковим урахуванням психофізіологі-
чних характеристик курсантів, рівня розви-
тку їх функціональних систем і здатності до 
відновлення. Саме комплексне поєднання 
різних видів навантажень створює переду-
мови для формування стійких адаптацій-
них змін, що забезпечують ефективну про-
фесійну діяльність в умовах підвищеної ди-
намічності, невизначеності та психоемоцій-
ного напруження. 

Узагальнюючи викладене, слід констату-
вати, що сучасна наукова думка розглядає 
розвиток фізичних якостей курсантів як ці-
лісний, диференційований і професійно орі-
єнтований процес, у межах якого гармо-
нійно поєднуються педагогічні, фізіологічні 
та технологічні аспекти підготовки. Інтегра-
ція систем контролю адаптації організму з 
інноваційними методами тренування ство-
рює надійне методологічне підґрунтя для ці-
леспрямованого формування високого рі-
вня фізичної готовності, що виступає 

ключовою умовою ефективної професійної 
діяльності курсантів у секторі безпеки. 

Не менш важливим аспектом багаторів-
невого розуміння фізичної підготовки кур-
сантів є впровадження інноваційних підхо-
дів, орієнтованих на забезпечення функціо-
нальної готовності та професійної стійкості 
майбутніх фахівців сектору безпеки. 

Одним із провідних напрямів сучасної 
фізичної підготовки курсантів сектору без-
пеки є функціональний тренінг, який інтег-
рує розвиток різних фізичних якостей у 
єдиному циклі цілісних рухових дій, макси-
мально наближених до умов професійної ді-
яльності. За результатами досліджень Д. Пе-
трушина та Я. Сторчеус (2024), функціона-
льний підхід забезпечує одночасне підви-
щення показників сили, витривалості, шви-
дкісно-силових і координаційних здібнос-
тей, активізуючи інтегративні процеси в си-
стемах енергетичного, нервово-м’язового та 
психофізіологічного забезпечення рухової 
діяльності.  

Реалізація такого тренінгу сприяє зрос-
танню адаптивного потенціалу організму, 
підвищенню здатності до саморегуляції та 
ефективного функціонування в умовах зна-
чних фізичних і психоемоційних наванта-
жень (Петрушин, Сторчеус, 2024). 

У контексті впровадження сучасних пе-
дагогічних і тренувальних технологій особ-
ливої актуальності набуває моделювання 
професійних ситуацій як структурного ком-
понента фізичної підготовки. На думку І. 
Шлямар та О. Івахно (2023), імітація реаль-
них службових завдань у контрольованих 
умовах дозволяє цілеспрямовано форму-
вати спеціалізовані рухові навички, удоско-
налювати координацію, оперативність реа-
гування та здатність до прийняття рішень у 
динамічному середовищі. Такий підхід, на 
переконання авторів, забезпечує ефективне 
перенесення результатів тренувальної дія-
льності в реальні умови служби та мінімізує 
ризик невідповідності рівня фізичної підго-
товленості вимогам професійної діяльності 
(Шлямар, Івахно, 2023). 

Окремо слід наголосити, що важливою 
інноваційною складовою процесу фізичної 
підготовки є впровадження цифрових і біо-
метричних технологій для об’єктивного мо-
ніторингу функціонального стану та нау-
ково обґрунтованого управління тренуваль-
ним процесом. Систематичне відстеження 
ключових фізіологічних показників, зок-
рема ЧСС, параметрів дихання, рівня м’язо-
вої сили й витривалості створює переду-
мови для індивідуалізації тренувальних на-
вантажень, адаптації програм підготовки 
до реальних фізіологічних можливостей ко-
жного курсанта та підвищення ефективно-
сті розвитку фізичних якостей за умови 



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

220 

мінімізації ризику надмірного функціональ-
ного напруження організму. 

Особливого значення набувають компле-
ксні методики інтегрованого розвитку фізи-
чних і психофізіологічних компонентів, що 
передбачають одночасну стимуляцію рухо-
вих, когнітивних і регуляторних механізмів. 
Застосування таких методик сприяє форму-
ванню високого рівня стресостійкості, оп-
тимізації міжм’язової координації, розвитку 
швидкісно-силових і витривалих якостей, а 
також підвищенню здатності курсантів до 
самоконтролю та ефективної діяльності в 
екстремальних умовах (Откидач та ін., 
2025). 

Отже, розвиток фізичних якостей курса-
нтів сектору безпеки ґрунтується на прин-
ципах інноваційності, системності, компле-
ксності та адаптивності. Реалізація зазначе-
них підходів забезпечує оптимальне форму-
вання фізичних і психофізіологічних компо-
нентів професійної готовності та виступає 
ключовою умовою підвищення ефективно-
сті виконання службових завдань у склад-
них і екстремальних умовах діяльності. 

Висновки. У підсумку можна констату-
вати, що в умовах воєнного стану фізична 
підготовка курсантів сектору безпеки набу-
ває характеру цілеспрямованого керова-
ного процесу, орієнтованого на забезпе-
чення високого рівня функціональної гото-
вності та надійності професійної діяльності. 
Її результативність зумовлюється узгоджені-
стю змісту, методів і форм організації на-
вчально-тренувального процесу, а також 
здатністю системи підготовки забезпечу-
вати стійкість до тривалих фізичних і пси-
хоемоційних навантажень. Сучасні безпе-
кові виклики об’єктивно потребують впро-
вадження системного, комплексного й про-
фесійно спрямованого підходу, що враховує 
індивідуальні можливості курсантів і специ-
фіку виконання службових завдань у дина-
мічних та екстремальних умовах. 

Класифікація фізичних якостей, їх зміс-
товна характеристика та інтегративний ха-
рактер розвитку переконливо свідчать про 
недоцільність ізольованого вдосконалення 
окремих компонентів підготовленості. Ефе-
ктивність службових дій у сучасних умовах 
визначається оптимальним поєднанням 
сили, витривалості, швидкісно-силових і ко-
ординаційних якостей у межах єдиної сис-
теми функціональної готовності, здатної за-
безпечувати надійність і стабільність про-
фесійної діяльності за дефіциту часу, висо-
кого фізичного та психоемоційного напру-
ження. 

Методологічну основу розвитку фізичних 
якостей курсантів становлять принципи си-
стемності, диференціації, професійної оріє-
нтованості, комплексності та адаптивності 

тренувальних навантажень. Упровадження 
інноваційних підходів, зокрема функціона-
льного тренінгу, моделювання професійних 
ситуацій, інтеграції психофізіологічних 
компонентів, а також цифрових і біометри-
чних технологій моніторингу суттєво підви-
щує наукову обґрунтованість і результатив-
ність тренувального процесу, забезпечуючи 
формування стійкої професійної готовності 
майбутніх фахівців сектору безпеки. 

Особливої значущості в умовах воєнного 
стану набуває адаптаційна складова фізич-
ної підготовки, спрямована на розвиток 
здатності організму до ефективного віднов-
лення після інтенсивних навантажень, під-
тримання працездатності в умовах трива-
лого стресу та реалізації механізмів саморе-
гуляції. Саме інтеграція фізичних, функціо-
нальних і психофізіологічних аспектів під-
готовки створює передумови для досяг-
нення високого рівня професійної надійно-
сті та комплексної готовності курсантів до 
виконання службових завдань у динаміч-
них і екстремальних умовах сучасних безпе-
кових викликів. 

Таким чином, розвиток фізичних якос-
тей курсантів сектору безпеки має розгля-
датися як науково обґрунтований, цілесп-
рямований і комплексний процес, що поєд-
нує класичні теоретичні засади фізичного 
виховання з інноваційними методиками 
підготовки, адаптується до індивідуальних 
особливостей курсантів та відповідає акту-
альним вимогам професійної діяльності в 
умовах воєнного стану. Реалізація зазначе-
них підходів сприятиме підвищенню ефек-
тивності професійної підготовки майбутніх 
фахівців, збереженню та зміцненню їхнього 
здоров’я, а також забезпеченню високого 
рівня професійної компетентності та функ-
ціональної готовності до служби. 
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DEVELOPMENT OF PHYSICAL QUALITIES OF CADETS IN THE SECURITY SECTOR 
Summary. The article analyzes modern approaches to 

the development of physical qualities of cadets in the secu-
rity sector, particularly in the context of professional train-
ing and the requirements for physical endurance, strength, 
speed, and coordination. It has been established that the 
effectiveness of physical training depends on the system-
atic organization of the training process, individualization 
of workloads, and the use of comprehensive methods com-
bining general and specialized physical preparation. 

Key factors in the development of physical qualities 
have been identified, including cadets’ motivational readi-
ness, psychological resilience, and self-control under inten-
sive loads. Leading methodological approaches to the de-
velopment of strength, endurance, and speed-coordination 
components have been highlighted, based on an analysis 
of recent scientific research. The necessity of integrating 
modern training technologies, electronic monitoring tools, 
and physical fitness testing has been substantiated. The 
impact of various forms of physical activity on injury pre-
vention and the enhancement of cadets’ performance has 
been studied. The results of training programs from differ-
ent educational institutions have been compared, and gen-
eral patterns in the development of physical qualities have 
been determined. 

Proposals for optimizing physical training planning 
have been developed, and the structure of training sessions 
has been designed considering the individual characteris-
tics of cadets.  

Methodological recommendations for practical imple-
mentation in the preparation of security personnel have 
been proposed. Modern scientific approaches and methods 
have been summarized, emphasizing the importance of a 
comprehensive approach to the development of cadets’ 
physical qualities in the security sector. The implementa-
tion of integrated physical training programs combining 
theoretical preparation, practical skills, and psychological 
resilience has been recommended. It is concluded that the 
effective development of cadets’ physical qualities requires 
a systematic, scientifically grounded approach that en-
sures readiness to perform official duties under complex 
operational conditions. 

Keywords: physical training; physical qualities; cadet; 
security sector; training methods; professional readiness; 
physical upbringing. 
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